

大湖新记

2025年6月1日 星期五 04

责任编辑 谭云东 版式编辑 刘铮铮

从“鱼游湖”到“旅游湖”，常德以赛事经济破圈，探索“城中大海”绿色发展新路径——

挥桨激浪柳叶湖

湖南日报全媒体记者 李杰 卓萌 程晖 鲁融冰

【大湖名片】

小暑时节，常德市柳叶湖国际垂钓中心，游客临水挥竿，悠然垂钓；水上运动基地游客如织，水上摩托艇、赛艇、桨板等追风逐浪；“中国规模最大的多媒体唐诗文化墙”柳叶诗韵依湖而立，一行行诗句流淌于湖光山色之中……

四面桃花三面柳，一城风光半城湖。柳叶湖孕育了“刘海砍樵”的浪漫传说，滋养了朗州司马刘禹锡的满怀诗情，也为常德留下了一湖宝藏。柳叶湖旅游度假区依托丰富的河湖历史文化旅游资源，修复水生态、打造水景观、丰富水项目，让柳叶湖从“鱼游湖”变成“旅游湖”，曾经耕水牧渔的城郊小渔村，跻身国家级旅游度假区、国家体育旅游示范基地、中国最佳生态康养地。

老渔民集体回忆——
生态丰美，年产鲜鱼超1万担

柳叶湖旅游度假区老渔民皇先美，心里揣着一个“黄金时代”的柳叶湖。

“那时候，柳叶湖面积比现在大得多，万金障农场、老堤障渔场、马红溶垸、吴家口垸都是柳叶湖的水面。”湖畔一处凉亭，79岁的皇先美凝望着壮阔的大湖，回想少年时跟着父亲下湖捕鱼的情景。

那时，柳叶湖是乡亲们的“饭碗湖”。“父亲用鸬鹚、竹笼捕鱼，每天能收获上百斤鱼。卖鱼换回全家人的口粮。春冬季，鲤鱼、鲫鱼多；夏秋季，鲢鱼、草鱼肥。”

生态的丰美，是“黄金时代”的底色。

“当时的柳叶湖，既不放养鱼苗，也不投放饲料，任凭湖中鱼类自由繁衍。浅滩上长满芦苇、蒿草，到了冬季，野鸭、大雁等候鸟成群结队。”皇先美绘声绘色地回忆。

“那时湖里环境好啊，鱼的品类多、肉质好。”71岁的老渔民夏国元接过话茬，“黑藻、狐尾藻、金鱼藻、菱角等水生植物茂盛。拨开水草，湖水清澈见底，巴掌大的鲫鱼来回穿梭。”儿时的他，常跟着母亲把水草绞割上岸，晒干作引火柴。

20世纪70年代，常德渔场成立，柳叶湖成为主要养殖基地，皇先美、夏国元等

渔民成为渔场职工。

“上半年养鱼，下半年捕捞。”75岁的杨来峰对那段岁月记忆犹新，“湖里有鳡鱼、鲢鱼、鳙鱼、青鱼，15公斤的大鱼很常见。渔场年产鲜鱼超1万担、100万公斤。”

在湖边长大、打渔大半辈子的老渔民，人生际遇跟着柳叶湖的波涛一起浮沉。杨来峰记得，常德渔场规模大，先后成立10个分厂，他曾任一分厂厂长，意气风发，“柳叶湖的鲜鱼远销北京、上海、广州，是那个年代响当当的招牌。‘柳叶鲫’‘柳叶银鱼’最为出名”。



2024年5月30日，“中国辉煌足迹”柳叶湖龙舟公开赛上，来自全国各地的31支龙舟队冒雨竞赛。通讯员 摄

历经开发之痛，寻回失落的涟漪——
还湖5000余亩，水质常年保持Ⅲ类标准

一痕青黛落沧浪，风裁绿绢万顷光。

乘船沿穿紫河进入柳叶湖，湖上白鹭翔集，湖岸烟柳成行。向北远眺，太阳山、花山连绵叠翠。好一派开阔明朗！无怪乎刘禹锡在此留下“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”的千古咏叹。

“以前不敢想，柳叶湖还能重新找回这份美。”柳叶湖旅游度假区白鹤镇太阳山社区居民李树鹏感叹道。20世纪80年代，常德渔场开始对外承包运营。渔场大量职工失业，有的重拾渔具捕鱼，有的将渔船改造后，做起游船租赁、水上餐饮等生意。

为追求产量，承包方大量投放鱼苗，投喂养殖，湖水逐渐浑浊，湖洲的芦苇、蒿草消失无踪，柳叶湖水质一度降到劣V类，“明珠”蒙尘。加上长期围湖造田，柳叶湖湖面5000余亩。

转机出现在1993年11月，柳叶湖风景旅游区成立。“当年开始，柳叶湖把修复生态作为重点工作，启动旅游开发。”常德市生态环境局柳叶湖分局局长邓洁介绍，常德以壮士断腕的决心和破釜沉舟的勇气，打响旷日持久的生态保卫战。

2007年，柳叶湖收回渔场承包经营权，全面取消污染严重的柴油机动车、水上餐饮和珍珠养殖项目，斩断污染源。

2008年，常德市首个区域性环保规定《柳叶湖区域环境保护管理办法》出台，禁止在区域内新建水污染的工业企业和畜禽养殖企业，启动退田还湖计划，恢复柳叶湖湖面5000余亩。

近年来，柳叶湖新建12处沿河湖排渍机埠生态池，新建居民区污水处理站；系统推进“厕所革命”、畜禽养殖污染防治。

整治、农村黑臭水体治理、山水林田湖草沙一体化保护和修复……削减农业与生活污染的重负，还大湖曾经的容颜。

2012年，柳叶湖生态水产发展有限公司成立，生态保护和渔业经营两手抓。

“一方面采用科学配比，以鱼护水的养殖模式，推进生态保护；另一方面从事优质鲜鱼销售、深加工等业务，推动产业升级。”该公司总经理助理雷文说，公司年产鲜鱼超100万公斤，柳叶湖鳙鱼、鲫鱼通过国家绿色产品、有机产品认证。公司连年举办大型渔业活动“年鱼集”，成为柳叶湖渔业的新名片。

与千帆竞渡，同万木争春。如今，柳叶湖水质常年保持在Ⅲ类及以上标准，常年空气优良天数超过310天，太阳山森林公园森林覆盖率达96%。

【专家点评】

让常德柳叶湖成为“世界的柳叶湖”

中央美术学院艺术设计研究院原院长，教授、博士生导师 刘波

晋升国家级旅游度假区、国家体育旅游示范基地，对柳叶湖的发展提出更高要求，意味着柳叶湖的层次和品质将有更大的提升。

柳叶湖是大自然给予常德的宝藏，不仅属于常德，也属于世界，让世界人民共享柳叶湖带来的柔情蜜意。

在产业转型和绿色发展上，柳叶

湖应当具备国际化的视野和水准，向世界一流旅游目的地看齐，把“世界的柳叶湖”作为发展目标，在人文景观和自然景观的融合上下功夫，带给游客更加优质的旅游产品。

打造赛事经济新标杆，柳叶湖要着力构建赛事经济生态系统，确保季季有主题、月月有赛事；要让国际顶级赛事的专业魅力、全民共享的运动乐趣，以及“赛事即旅游”的深度体验在柳叶湖不断集聚。

柳叶湖要以国际性旅游目的地

为发展目标，一张蓝图干到底，持

续打造更多新的赛事经济消费场

景，实现社会效益与经济效益双丰

收。



2024年11月17日，常德柳叶湖马拉松开跑，吸引国内外1.5万名跑者同场竞技。

湖南日报全媒体记者 刘蓉 摄

打造赛事经济新标杆——
上半年文旅产值15亿元，体育赛事贡献30%

驾一叶小艇，看云影跌落波心；挥一杆钓竿，任鱼线描画涟漪。在柳叶湖，山水胜景诗情画意，已与蓬勃的赛事经济紧密相连。垂钓、水上运动，成为游客体验常德魅力的必选项目。

这澎湃的活力，离不开顶级赛事的引擎驱动。

今年4月，中国常德柳叶湖舟钓世界锦标赛在渔歌艺术营地启幕，来自21个国家的120名顶尖钓手同台逐浪。赛场之外，选手们化身文旅“推荐官”：新疆钓手高林镜头下，常德牛肉粉、酱板鸭的热辣醇香，在朋友圈引发一片向往；四川钓手王子雄沉醉于城市的整洁与热情，直言要带家人重游；德云社演员孟鹤堂则用一句朴实的生日愿望——“明年还来柳叶湖钓鱼”，道出对这片水域的眷恋。

赛事落幕，热度不息。渔歌艺术营地适时开放舟钓区域，配备世锦赛同款钓鱼艇，让普通游客也能触摸顶级赛事的脉搏。“五一”期间，柳叶湖接待休闲钓、体验钓游客超2000人次，同比增加325%，垂钓收入同比增长418%。

得益于优良的水域条件，柳叶湖被国家体育总局和亚洲皮划艇联合会认证为天然水上赛场。这里建成全国唯一的智慧马拉松赛道、国际标准的路亚垂钓赛场和皮划艇、龙舟赛道，是湖南省水上运动长期驻训基地，国家体育旅游示范基地。赛艇名将张亮正是从这片水域起航，划上奥运会领奖台。家在常德的他，闲暇时还会和家人在湖畔漫步、垂钓。

正如常德市作协作家主席谈雅丽所赞叹，遍访名湖后，发现柳叶湖是城市湖泊中“最美丽的存在”，有着喷薄不息的生命力。清晨，“最美PB赛道”被跑者的脚步叩醒；傍晚，骑行者的身影点缀湖岸线；龙舟公开赛挥桨激浪、城市马拉松万人奔腾、沙滩音乐节唱响全城……

常德市柳叶湖旅游度假区党委书记伍彩霞告诉记者，全区上半年近15亿元文旅产值中，体育赛事贡献30%。昔日以渔兴盛的柳叶湖，今日以文旅赛事闪耀世界舞台。

“体育之湖”声名鹊起，优质项目与赛事纷至沓来——环湖骑行路线荣登“中国骑行地图”精品榜；湖南首届登山大会引爆太阳山单日客流峰值；湘西北地区首个低空飞行营地在这里落地，小鹏汇天“陆地航母”完成湖南首飞，低空经济领域“水陆空”立体式消费场景一站直达。今年“五一”假期，全区接待游客130.97万人次，旅游消费6.11亿元，同比增长70.3%。

今秋，柳叶湖将再启华章。2025世界旅游小姐全球总决赛将在柳叶湖畔璀璨登场，来自60余个国家和地区的佳丽将为大湖增添一抹明媚色彩。

“山水赛事客厅，动感活力之城。”伍彩霞向记者描绘新蓝图，将以赛事经济破题，借文旅东风起势，四季开赛，“春登山、夏舟钓、秋骑行、冬康养”。让国际顶级赛事的专业魅力、全民共享的运动乐趣、“一人参赛、全家出游”的深度体验，在柳叶湖集聚交融、发酵传递、绽放生辉。

声声渔歌新唱，柳叶湖在新思维新路径中，迎来一个全新的“黄金时代”。

▼7月15日，环境优美的常德柳叶湖。

湖南日报全媒体记者 廖声田 摄

